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Predgovor

Povijest rasprava o Božjoj opstojnosti i Božjim atributima seže duboko u 
povijest filozofije. Argumenti kojima se racionalnim putem hoće dokazati 
postojanje Božanskog bića i rasvijetliti svojstva koja mu pripadaju često 
su bili u središtu rasprava na područjima metafizike, logike, kozmologije i 
etike. Ništa manji prinos dali su i oni koji ukazivali na probleme i manj-
kavosti tih pozitivnih argumenata. Iako u suvremenoj filozofiji ta tema 
možda više nije u žarištu kao u nekim ranijim povijesnim razdobljima, 
ona i dalje izaziva pozornost i interes filozofa ali i šire javnosti. Filozofi 
joj pristupaju u svjetlu novih, prije svega znanstvenih, ali i filozofskih 
spoznaja koje omogućavaju novo vrednovanje i unaprjeđivanje argu-
mentacije. S druge strane, javnost od filozofa očekuje objašnjenja na koji 
način pomiriti (ako je to uopće moguće) suvremenu znanstvenu sliku 
svijeta s još uvijek duboko usađenim religioznim uvjerenjima. Stoga 
se čini da je i nadalje potrebno poticati argumentirane rasprave o temi 
Božjeg postojanja i Božjih atributa kao i otvarati prilike za konstruktivni 
dijalog filozofa i znanstvenika o tim temama.

Upravo je to bio razlog da se Udruga za promicanje filozofije na 
prijedlog prof. dr. sc. Tomislava Bracanovića odlučila organizirati znan-
stveni skup pod naslovom „Božje postojanje i Božji atributi“. Suorga-
nizator znanstvenog skupa bio je Odjel za filozofiju Centra za hrvatske 
studije Sveučilišta u Zagrebu na čijem se kampusu na Borongaju skup 
održao 23. i 24. lipnja 2016. godine. Skup je poslužio kao prilika da o 
navedenoj temi uz filozofe svoja mišljenja izlože i znanstvenici s područja 
teologije, fizike i biologije. Radovi sakupljeni u ovome izdanju dorađeni 
su i prilagođeni tekstovi izloženi na navedenom skupu. Na skupu su, uz 
ovdje zastupljene autore, sudjelovali Barbara Ćuk (Sveučilište u Zagre-
bu), Dušan Dožudić (Sveučilište u Zagrebu), Drago Đurić (Sveučilište u 



Beogradu), Srećko Kovač (Institut za filozofiju, Zagreb), Anto Pavlović 
(Sveučilište u Zagrebu), Mirko Planinić (Sveučilište u Zagrebu) i Petar 
Tomev Mitrikeski (Institut Ruđer Bošković, Zagreb). 

Radovi u ovom zborniku obrađuju niz tema s različitih filozofskih 
i metodoloških polazišta. Čitatelji će ovdje pronaći rasprave o različitim 
vrstama dokaza za Božju opstojnost kao i rasprave o nekim atributima 
koji se tradicionalno pripisuju Bogu. Nekoliko članaka tematizira filozof-
ska stajališta pojedinih filozofa o Božjem postojanju, dok drugi ispituju 
implikacije Božjeg postojanja na shvaćanje čovjekova mjesta u svijetu i 
smisla ljudskoga života.

Davor Pećnjak u svom radu „Bog i neka druga postojanja“, polazeći 
od postavke da sve što postoji, postoji ovisno o Bogu, razmatra povezanost 
Božjih atributa s postojanjem drugih entiteta. Prihvatimo li da postoja-
nje svih entiteta ovisi o Bogu, postavlja se pitanje što je s entitetima za 
koje obično smatramo da su nužni kao što su na primjer matematički 
entiteti (brojevi, skupovi, relacije, itd.). Ako su ti entiteti nužni, drugim 
riječima, ako oni postoje sami za sebe i nezavisno od bilo čega drugoga, 
kako onda prihvatiti tvrdnju da je Bog stvoritelj svega. Pećnjak u prvom 
dijelu svoga rada daje prikaz nekih pokušaja rješenja ovoga problema, 
dok u drugom dijelu daje svoj vlastito rješenje.

Duga je tradicija rasprava o različitim verzijama kozmološkog argu-
menta za Božje postojanje. Jednu varijantu tog argumenta izlaže Hrvoje 
Juko u radu naslovljenom „Leibnizovski argument, princip dovoljnog 
razloga i neki ontološki poništivači“. Nakon uvodne klasifikacije razli-
čitih varijanti kozmološkog argumenta, Juko izlaže jednu formulaciju 
leibnizovskog argumenta koji počiva na principu dovoljnog razloga. 
Braneći ovaj argument Juko opovrgava prigovore kojima je cilj potkopati 
povjerenje u premise argumenta. Valentin Stuhne u tekstu pod naslovom 
„Kalām kozmološki argument W. L. Craiga“ nudi prikaz jedne druge 
verzije kozmološkog argumenta. Polazeći od premisa da sve što je počelo 
postojati ima uzrok i znanstveno utemeljenog shvaćanja da svemir svoj 
početak ima u takozvanom Velikom prasku, slijedi da svemir ima uzrok. 
Stuhne detaljno izlaže postavke na kojima počivaju premise argumenta, 
posebice znanstvene spoznaje na kojima počiva druga premisa. Završni 
dio rada posvećen je teološkim implikacijama zaključka te razmatranju 
prigovora ovoj verziji kozmološkog argumenta za Božje postojanje.

Može li naše moralno iskustvo biti premisa u dokazu za Bože posto-
janje tema je rada „Moralni argument za Boga. Moralne indicije u prilog 



Božje opstojnosti“ Aleksandre Golubović. Oslanjajući se na argumen-
taciju C. S. Lewisa autorica polazi od široko prihvaćenog stajališta da je 
moral objektivan i univerzalan i da postoji nešto što nas obvezuje da ga 
poštujemo. Prema zagovornicima moralnog argumenta ta normativnost 
moralnog zakona ukazuje da se iza njega „krije netko tko od ljudi zahti-
jeva da se u skladu s njime ponašaju i djeluju“. Razmatrajući vrline ovog 
argumenta Golubović ukazuje na niz elemenata odnosa Boga, ljudske 
prirode i fenomena morala. 

Ninoslav Križić u radu „Je li katolički nauk o čovjeku pomirljiv sa 
znanstvenom slikom svijeta?“ uspoređuje dvije slike čovjeka – kršćan-
sku prema kojoj čovjek svoje porijeklo vuče iz čina Božjeg stvaranja i 
znanstvenu prema kojoj se čovjek i sva njegova svojstva mogu objasniti 
ovozemaljskim uzrocima i procesima. Analizirajući argumente u prilog 
jednom i drugom shvaćanju, autor dolazi do zaključka da se ona ne mogu 
tako lako pomiriti te da smo prisiljeni izabrati jedno od njih. Pozivajući 
se na uvide kognitivnih znanosti Križić smatra da trebamo dati prednost 
znanstvenoj slici svijeta. Drugačiji odgovor na pitanje odnosa vjere i zna-
nosti nudi Ivan Kordić u pokušaju da u svom članku odgovori na pitanje 
„Ima li smisla vjerovati u smisao?“. Tezu da je vjera u Boga usko povezana 
s pitanjem o smislu ljudskog života, Kordić propituje oslanjajući se na 
razmišljanja njemačkog filozofa Volkera Gerharda koja je iznio u svojoj 
knjizi Der Sinn des Sinns. Versuch über das Göttliche (2014). Iako spoznaja 
Boga nadilazi ljudske sposobnosti, vjera i znanost, prema Kordiću, nisu u 
suprotnosti, pri čemu je vjera prije svega okrenuta samospoznaji čovjeka.

Iako se ime Theodora Adorna obično ne veže uz teme metafizičkog 
karaktera, Kazimir Drilo u tekstu pod naslovom „Adorno i ontološki 
dokaz o postojanju Boga“ pokazuje da Adorno pridaje važnost ulozi 
koju ontološki dokaz o postojanju Boga igra u filozofiji. Nakon prikaza 
osnovnih elemenata Adornove filozofije, Drilo upućuje na Adornovu 
„inverzivnu teologiju“ koja daje jedan novi pogled na tradicionalne 
metafizičko-teološke teme. U tom kontekstu autor naglašava važnost 
židovske mesijanske tradicije koja polaže nadu u nastanak novoga svijeta.

Ivan Karlić i Milan Gelo u radu pod naslovom „Milosrđe kao ‘za-
boravljeni’ Božji atribut u kršćanskome shvaćanju Božje opstojnosti“ 
istražuju razloge zašto se u raspravama o Božjim atributima o milosrđu 
razmjerno malo govori. Iako taj atribut izvorno nije filozofske proveni-
jencije već dolazi iz teoloških rasprava, autori kombinirajući filozofske 
i teološke uvide pokušavaju ukazati da je za obuhvatan uvid u značenje 



kršćanskog shvaćanja Božjeg postojanja potrebno imati ispravno shva-
ćanje atributa milosrđa. O drugim Božjim atributima govori Draženko 
Tomić u tekstu pod naslovom „Božja svojstva kao pobliže određenje 
čovjekove spoznaje Boga u Kvirina Vasilja“. Tomić izlaže Vasiljeva shva-
ćanja atributa aseiteta, jedinosti, neizmjernosti i vječnosti.

U poglavlju „‘To svi zovu Bogom’. Quinque viae, fenomenologijska 
razlika i Bog vjere“ koje zaključuje ovaj zbornik Stjepan Kušar pokušava 
doći do dubljeg razumijevanja mjesta i značenja pet puteva spoznaje 
Boga kod Tome Akvinskoga. Naznačujući glavne argumente u Tominim 
dokazima za Božje postojanje, Kušar se primarno usredotočuje na „me-
tafizičku viziju koja osvjetljuje polazište svakog od ‘puteva’”. Pokazuje se 
kako se Toma u svojim dokazima služi isključivo metafizičkim pojmovi-
ma i postavkama i tek se naknadno ispostavlja da metafizički pojam do 
kojega se dolazi u zaključku „svi nazivaju Bogom“ što je, prema Kušaru, 
dodatak izvorom dokazu. 

Radovi koji su ovdje zastupljeni ne iscrpljuju cijelu tematiku Božjeg 
postojanja i Božjih atributa, što za jedan ovakav zbornik naravno nije 
ni moguće postići. Nadamo se ipak da čitatelju pružaju dobar vid u 
raznovrsnost rasprava, stajališta i načina argumentacije o temi koja je 
obilježila povijest filozofije.

Tvrtko Jolić
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